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Číslo šablony: III/2

VY_32_INOVACE_P7_3.6

Tematická oblast: Kartografie a topografie ve třídě i v terénu

Vzdálenosti na mapě a ve skutečnosti

Typ: DUM – pracovní list


Předmět: Zeměpis



Ročník:  3. r. (6leté), 1. r. (4leté)
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Zpracováno v rámci projektu

EU peníze školám

CZ.1.07/1.5.00/34.0296

Zpracovatel:

Mgr. Libuše Raszková
Gymnázium, Třinec, příspěvková organizace

Datum vytvoření: prosinec 2013

Pracovní list je  určen studentům 1.ročníku čtyřletého  studia (v rámci kapitoly KARTOGRAFIE a GEOGRAFICKÉ INFORMACE A ZDROJE DAT) a 3.ročníku šestiletého studia (v rámci kapitoly ÚVOD DO KARTOGRAFIE).

Pracovní list se týká metod, které se používají pro zpracování informací v geografii. Cílem DUM je naučit žáky pracovat s mapou dříve než vyrazí do terénu.

Studenti mohou pracovat samostatně (při samotném počítání) nebo v případě práce s konkrétní mapou ve dvojicích, kde matematickým úkonům předchází další činnosti – vyhledání míst v mapě a zjištění vzdálenosti na mapě.

Řešení úkolů je zařazeno na závěr.

Inovace spočívá ve využití interaktivního prostředí.

Metodické pokyny

1) Před samostatnou prací studentů se ujistíme, že studenti umí převádět jednotky – 1km má 1000 metrů a 1 metr má 100 centimetrů, z toho tedy vyplývá, že 1 km má 100 000 cm. Na mapách s měřítkem 1 : 100 000 je 1 cm na mapě 1 km ve skutečnosti.

2) Nejdříve zvolíme pár příkladů, které propočteme společně.

3) Pokud nemáme k dispozici mapy, lze nejdříve použít hypotetické příklady pro procvičení.

4) Při práci s mapou použijeme turistickou mapu Moravskoslezské Beskydy (Shocart, v měřítku 1 : 75 000) nebo Moravskoslezské Beskydy (M=1:50 000, vydala TRASA, spol. s.r.o., 2001) a mapu Těšínské Slezsko (M=1:75 000, vydalo Regionální sdružení pro česko-polskou spolupráci Těšínského Slezska se sídlem v Českém Těšíně)                    

5) Při práci s mapou upozorníme studenty, aby si přinesli odpichovátko nebo šňůrku (nit, tkaničku…) pro změření trasy na mapě.

A) PŘÍKLADY BEZ MAPY

PŘÍKLAD 1

Na mapě v měřítku 1 : 50 000 je vzdálenost mezi body A a B 5,6 cm. Jaká je jejich vzdálenost ve skutečnosti?

PŘÍKLAD 2

Na mapě v měřítku 1 : 50 000 je vzdálenost mezi body A a B 7,5 cm. Jaká je jejich vzdálenost ve skutečnosti?

PŘÍKLAD 3

Dvě místa jsou od sebe vzdálena 15,4 km. Jaká je jejich vzdálenost na mapě v měřítku 1 : 25 000?

PŘÍKLAD 4

Dvě místa jsou od sebe vzdálena 12,5 km. Jaká je jejich vzdálenost na mapě v měřítku 1 : 25 000?

PŘÍKLAD 5

Určete měřítko mapy, víte-li, že body A a B jsou na mapě vzdáleny 15,2 cm a ve skutečnosti 760 metrů.

PŘÍKLAD 6

Určete měřítko mapy, víte-li, že body A a B jsou na mapě vzdáleny 30,4 cm a ve skutečnosti 760 metrů.

PŘÍKLAD 7

Vypočítejte poloměr glóbu, když měřítko z něj odvozené je 1 : 5 000 000.

PŘÍKLAD 8

Vypočítejte poloměr glóbu, když měřítko z něj odvozené je 1 : 10 000 000.

PŘÍKLAD 9

Body A a B jsou na mapě s měřítkem 1 : 50 000 vzdáleny 25,2 cm. Jak daleko jsou od sebe na mapě, která má měřítko 1 : 200 000?

PŘÍKLAD 10

Body A a B jsou na mapě s měřítkem 1 : 25 000 vzdáleny 13,8 cm. Jak daleko jsou od sebe na mapě, která má měřítko 1: 75 000?

B) PŘÍKLADY  S  MAPOU

PŘÍKLAD 11

Změřte vzdálenost mezi vrcholy Gírové a Ostrého. Vypočítejte, jaká je mezi nimi vzdušná vzdálenost ve skutečnosti.

PŘÍKLAD 12

Kolik kilometrů ujdete, půjdete-li pěšky nejkratší cestou z Mostů u Jablunkova (žel.st.) na vrchol Velký Polom – přes Skalku a Severku?

PŘÍKLAD 13

Změřte vzdálenost mezi vrcholy Velký Polom a Javorový (1031 m). Vypočítejte, jaká je mezi nimi vzdušná vzdálenost ve skutečnosti.

PŘÍKLAD 14

Kolik kilometrů ujedete na kole, pojede-li z Písku (křižovatka cyklostezek číslo 56 a 6086) pod Velký Stožek (přes Bahenec) – trasa 6086, a pak za Filipkou odbočíte na trasu 6088 do Hrádku. Cílem vaší cesty je most přes řeku Olši v Hrádku.

Řešení

A) PŘÍKLADY BEZ  MAPY

PŘÍKLAD 1

Na mapě v měřítku 1 : 50 000 je vzdálenost mezi body A a B 5,6 cm. Jaká je jejich vzdálenost ve skutečnosti?

Vzdálenost ve skutečnosti – 2,8 km.

PŘÍKLAD 2

Na mapě v měřítku 1 : 50 000 je vzdálenost mezi body A a B 7,5 cm. Jaká je jejich vzdálenost ve skutečnosti?

Vzdálenost ve skutečnosti – 3,75 km.

PŘÍKLAD 3

Dvě místa jsou od sebe vzdálena 15,4 km. Jaká je jejich vzdálenost na mapě v měřítku 1 : 25 000?

Vzdálenost na mapě – 61,6 cm.

PŘÍKLAD 4

Dvě místa jsou od sebe vzdálena 12,5 km. Jaká je jejich vzdálenost na mapě v měřítku 1 : 25 000?

Vzdálenost na mapě – 50 cm.

PŘÍKLAD 5

Určete měřítko mapy, víte-li, že body A a B jsou na mapě vzdáleny 15,2 cm a ve skutečnosti 760 metrů.

Měřítko mapy je – 1 : 5 000.

PŘÍKLAD 6

Určete měřítko mapy, víte-li, že body A a B jsou na mapě vzdáleny 30,4 cm a ve skutečnosti 760 metrů.

Měřítko mapy je 1 : 2 500.

PŘÍKLAD 7

Vypočítejte poloměr glóbu, když měřítko z něj odvozené je 1 . 5 000 000.

Poloměr glóbu je 1,2756 m / 127,56 cm.

PŘÍKLAD 8

Vypočítejte poloměr glóbu, když měřítko z něj odvozené je 1 . 10 000 000.

Poloměr glóbu je 63,78 cm.

PŘÍKLAD 9

Body A a B jsou na mapě s měřítkem 1 : 50 000 vzdáleny 25,2 cm. Jak daleko jsou od sebe na mapě, která má měřítko 1 : 200 000?

Na této mapě jsou body  vzdáleny 6,3 cm.

PŘÍKLAD 10

Body A a B jsou na mapě s měřítkem 1 : 25 000 vzdáleny 13,8 cm. Jak daleko jsou od sebe na mapě, která má měřítko 1: 75 000?

Na této mapě jsou body vzdáleny 4,6 cm.

B) PŘÍKLADY  S  MAPOU

PŘÍKLAD 11

Změřte vzdálenost mezi vrcholy Gírové a Ostrého. Vypočítejte, jaká je mezi nimi vzdušná vzdálenost ve skutečnosti.

Vzdálenost na mapě je 17,3 cm, což je ve skutečnosti téměř 13 km.

PŘÍKLAD 12

Kolik kilometrů ujdete, půjdete-li pěšky nejkratší cestou z Mostů u Jablunkova (žel.st.)na vrchol Velký Polom – přes Skalku a Severku?

Celkově ujdeme asi 7 kilometrů (na mapě 1:75 000 je to asi 9 cm).

PŘÍKLAD 13

Změřte vzdálenost mezi vrcholy Velký Polom a Javorový (1031 m). Vypočítejte, jaká je mezi nimi vzdušná vzdálenost ve skutečnosti.

Vzdálenost na mapě je 18 cm, což je ve skutečnosti 13,5 km.

                  PŘÍKLAD 14

Kolik kilometrů ujedete na kole, pojede-li z Písku pod Velký Stožek (přes Bahenec) – trasa 6086, a pak za Filipkou odbočíte na trasu 6088 do Hrádku. Cílem vaší cesty je most přes řeku Olši v Hrádku.

Ujedeme trasu dlouhou asi 17,5 kilometrů (na mapě 1:75 000 je to asi 23 cm).

použitá literatura:
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